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Samenvatting

Meeste mensen nemen 
maatregelen tegen coronavirus

Nu het aantal coronabesmettingen in Nederland toeneemt, nemen veel mensen 
maatregelen om zichzelf te beschermen. Dat blijkt uit onderzoek van EenVandaag 
onder 18.000 leden van het EenVandaag Opiniepanel. 

De meeste ondervraagden volgen hygiëne-adviezen van het RIVM op. Tweederde wast 
vaker goed zijn handen (66 procent). Eenzelfde groep (67 procent) hoest of niest in zijn 
elleboog. De meerderheid (53 procent) houdt meer afstand tot mensen met een 
stevige verkoudheid. 

Geen hand, eten hamsteren en gel zoeken 
Een kwart van de deelnemers kiest ervoor om geen hand meer te geven (24 procent). 
Iemand schrijft hierover: "Ik ga voor het KWF langs de deuren en geef op een dag 
weleens meer dan 75 mensen een hand. Ik geef momenteel geen hand als ik me 
voorstel."  
 
Een deel van de ondervraagden heeft extra inkopen gedaan. 12 procent heeft extra 
eten en drinken ingeslagen. Eén op de vijf (21 procent) is op jacht geweest naar 
antibacteriële gel, met wisselend succes. 5 procent heeft een mondkapje gekocht of 
geprobeerd te kopen. 

Minder sociale contacten voor ouderen en kwetsbaren  
Veel deelnemers denken wat langer na voordat ze naar plaatsen gaan waar veel 
mensen samenkomen. Een kwart (24 procent) mijdt dit soort plaatsen als grote 
winkelcentra en concerten, 14 procent gaat liever niet met het openbaar vervoer als 
dat niet nodig is.  

Ouderen en mensen met een zwakke gezondheid nemen de meeste maatregelen. Zo 
mijden vier van de tien deelnemers met een zwakke gezondheid (41 procent) nu 
plaatsen waar veel mensen samenkomen. "Ik ga niet meer naar mijn kaartavonden, ik 
blijf zoveel mogelijk binnen", zo zegt 75-plusser. 

Minder zorgen door betere informatievoorziening 
Opvallend genoeg zijn er nu minder zorgen over de uitbraak van het coronavirus in 
Nederland dan een week geleden. Vorige week, toen er in Nederland nog geen 
besmettingen waren, maakte 44 procent zich zorgen. Nu is dat gedaald naar 30 
procent. 
 
Het vertrouwen in de aanpak van de Nederlandse overheid ligt iets hoger dan vorige 
week. Nu geeft 62 procent aan daar vertrouwen in te hebben, tegenover 57 procent 
vorige week. 

Duidelijk wat te doen bij besmetting 
Veel mensen voelen zich gerustgesteld omdat ze in de tussentijd meer informatie 
hebben gekregen. Zeven van de tien deelnemers (71 procent) vinden dat ze nu goed 
geïnformeerd worden door de overheid. De uitgebreide aandacht in de media, zoals de 
speciale uitzending over feiten en fabels, draagt daaraan bij. 

Al tekenen sommigen aan dat er nu misschien wat al te veel aandacht voor corona in de 
media is. Voor 83 procent is het nu duidelijk wat ze moeten doen als ze vermoeden dat 
ze besmet zijn met het coronavirus. 
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Coronavirus

Zorgen en vertrouwen
Coronavirus

Informatie neemt zorgen weg

In Nederland zijn minimaal 19 besmettingen bekend. Sinds zondag worden mensen die 
naar 'coronagebied' zijn geweest en lichte klachten hebben door het RIVM geadviseerd 
thuis te blijven. Tot zondag gold dit advies alleen als mensen koorts hadden. Het 
Beatrix ziekenhuis in Gorinchem is gesloten vanwege het virus en het Maasstad 
ziekenhuis in Rotterdam heeft een patiëntenstop afgekondigd. 
 
Vind je dat overheid voldoende of onvoldoende heeft gedaan om te voorkomen 
dat het coronavirus Nederland kon bereiken? 
Voldoende:                                  51%  
Onvoldoende:                             28%  
Weet niet / geen mening:       21%  
 
Hoeveel vertrouwen heb je in de manier waarop de Nederlandse overheid omgaat 
met de uitbraak van het coronavirus? 
Veel vertrouwen:                        14%  
Redelijk veel vertrouwen:        48%  
Niet zoveel vertrouwen:           22%  
Helemaal geen vertrouwen:   12%  
Weet niet / geen mening:          4% 

Vind je dat je voldoende geïnformeerd wordt door de overheid over het 
coronavirus in Nederland? 
Voldoende:                             71%  
Onvoldoende:                        23%  
Weet niet / Geen mening:  6% 

Verwacht je dat het coronavirus in Nederland uitgroeit tot een epidemie of niet?  
Ja:                                              53%  
Nee:                                           28%  
Weet niet / geen mening:  19% 

In hoeverre maak je je zorgen over de uitbraak van het coronavirus in Nederland? 
Veel zorgen:                            5%  
Redelijk veel zorgen:          25%  
Niet zoveel zorgen:             56%  
Helemaal geen zorgen:     14% 
Weet niet / geen mening:   0% 

In hoeverre maak je je zorgen over de uitbraak van het coronavirus voor jezelf?  
Veel zorgen:                           4%  
Redelijk veel zorgen:         13% 
Niet zo veel zorgen:           57%  
Helemaal geen zorgen:     25% 
Weet niet / geen mening:   1% 

Zorgen coronavirus in Nederland: 

12 februari 25 februari 2 maart

30%

42%

27%
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Ben je door je werk geïnformeerd en/of zijn er maatregelen genomen vanwege de 
uitbraak van het coronavirus? Wat is van toepassing: 
Ik ben geïnformeerd: 44% 
Er zijn maatregelen genomen: 20% 
Ik ben NIET geïnformeerd en er zijn GEEN maatregelen genomen: 34%  
Weet niet / geen mening / niet van toepassing: 16% 

Is het voor jou duidelijk wat je moet doen als je vermoedt dat je besmet bent met 
het coronavirus? 
Ja: 83% 
Nee: 15%  
Geen antwoord: 2% 

Geïnformeerd 

Dit zijn voorbeelden van uitspraken door panelleden over hun vertrouwen in de 
overheid en de informatieverstrekking over het coronavirus. 
 
'Veel meer dan ze nu doen kan eigenlijk niet, je moet er ook geen drama van gaan maken. 
En we worden méér dan genoeg op de hoogte gehouden, je kunt geen nieuwsprogramma 
zien of het gaat over corona.' 
 
'Voorlichting die gegeven wordt in combinatie met "gezond verstand gebruiken" geeft mij 
voldoende vertrouwen.' 
 
'Wat willen we dan nog meer weten. Waar mogelijk worden we geïnformeerd maar 
paniek zaaien met te veel informatie is ook zinloos. Laat ons vertrouwen hebben in de 
instanties. We kunnen er zelf niets aan doen anders dan hygiëne dan wel thuis blijven in de 
komende weken.' 
 
'Dit soort situaties valt niet te voorkomen. Ik heb er vertrouwen in dat de overheid dit 
goed aanpakt.' 
 
'De overheid en het RIVM zijn experts hierin. wie ben ik om dit te bekritiseren. De pers doet 
dit al te veel, te vaak en te overdreven. We wonen in het meest welvarende land van de 
wereld, heb vertrouwen.' 

Corona

En voorbereid



�5

Coronavirus

Dit zijn voorbeelden van uitspraken door panelleden over wat zij zelf kunnen doen. 

'Ik wil wel mijn gedrag enigszins veranderen maar vergeet het, zoals minder mijn gezicht 
aanraken of afstand houden van niezende en hoestende mensen. Het valt me gewoon niet 
op.' 
 
'Gepaste alertheid is niet verkeerd.'  
 
'Beter voorkomen dan genezen, maar niet ten koste van alles.' 
 
'Ik werk voor KWF langs de deuren en geef op een dag weleens meer dan 75 mensen een 
hand. Ik geef momenteel geen hand als ik me voorstel.'  
 
'Probeer grote evenementen uit de weg te blijven. Was direct na thuiskomst de handen. 
Onderweg mijn handen wassen na het handenschudden (safety first).' 
 
'Blijf voorlopig gewoon mijn ding doen, totdat de overheid anders voorschrijft.'  
 
'Aanpassen heeft geen enkele zin. Ik ben bijna 71 jaar, COPD en diabetes. Als ik besmet 
word is het gedaan met mij. Het zij zo.' 
 
'Handen ontsmetten. Niet aan mijn gezicht zitten. Ik let op dat ik voldoende slaap. En heb 
mijn kinderen ook aangegeven dat ze goed moeten slapen en eten.' 
 
'Ik zal mijn gedrag aanpassen als dit noodzakelijk is en aangegeven door de overheid.'  
 
'Ik heb bekeken wat de symptomen zijn en wat ik moet doen als ik vermoed dat ik 
misschien het corona virus zou hebben. Ik volg het nieuws over het corona virus en ik ga 
alleen op vakantie over een aantal weken als er geen negatief reisadvies is voor het land 
waar ik naar toe ga.' 
 

Wat doen mensen zelf?
Coronavirus

We zijn benieuwd welke dingen jij hebt veranderd vanwege het coronavirus. Als je 
niets veranderd hebt kun je 'niet van toepassing' invullen. Wat is op jou van 
toepassing: 

 
 
 
 

Wel van 
toepassing

Niet van 
toepassing

Weet niet / 
geen mening

Ik houd meer afstand tot / let meer op 
niezende en hoestende mensen

53% 43% 4%

Ik hoest of nies in mijn elleboog 67% 30% 3%

Ik was vaker goed mijn handen 66% 34% 0%

Ik probeer mijn gezicht zo min mogelijk aan 
te raken

23% 71% 6%

Ik geef mensen geen hand 24% 72% 4%

Ik heb een antibacteriële gel voor mijn 
handen gekocht of gezocht

5% 93% 2%

Ik heb een mondkapje gekocht of gezocht 13% 84% 3%

Ik heb extra eten en drinken in huis gehaald 12% 87% 1%

Ik vermijd het openbaar vervoer 14% 82% 3%

Ik mijd plaatsen waar veel mensen 
samenkomen

24% 73% 3%

Ik stel mijn vakantie uit 8% 86% 6%

Wat doen mensen zelf?



EenVandaag Opiniepanel

Over dit onderzoek
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Het onderzoek is gehouden op 2 maart 2020. Aan het onderzoek deden 18.065 leden 
van het EenVandaag Opiniepanel mee. De resultaten zijn na weging representatief 
voor zes variabelen, namelijk leeftijd, geslacht, opleiding, burgerlijke staat, spreiding 
over het land en politieke voorkeur gemeten naar de Tweede Kamerverkiezingen van 
2017.  
Voor meer informatie kunt u contact opnemen met onderzoeker Petra Klapwijk: 
petra.klapwijk@eenvandaag.nl 

Over het EenVandaag Opiniepanel 
Het EenVandaag Opiniepanel bestaat uit ruim 65.000 mensen. Zij beantwoorden 
vragenlijsten op basis van een online onderzoek. Panelleden krijgen ongeveer één keer 
per week een uitnodiging om aan een peiling mee te doen.


